高三数学问题导学教学案例——圆与方程
常州市新桥中学   笪儒卿
课题：圆与方程                              课时安排：  2  课时
一、复习目标：

圆与方程

了解确定圆的几何要素（圆心和半径、不在同一直线上的三个点等）.
掌握圆的标准方程与一般方程，能根据问题的条件选择恰当的形式求圆的方程；理解圆的标准方程与一般方程之间的关系，会进行互化.
能根据直线与圆的方程判断其位置关系（相交、相切、相离）；能根据圆的方程判断圆与圆的位置关系（外离、外切、相交、内切、内含）.
能用直线和圆的方程解决一些简单的问题.
用代数方法处理几何问题的思想

体会用代数方法处理几何问题的思想，感受“形”与“数”的对立和统一；初步掌握数形结合的思想方法在研究数学问题中的应用.
二、复习重难点：圆的标准方程和一般方程
三、高考内容及要求：
	内  容
	要  求

	
	A
	B
	C

	平面解析几何初步
	圆的标准方程和一般方程
	
	
	√

	
	直线与圆、圆与圆的位置关系
	
	√
	


四、知识回顾：

1、圆的方程：

⑴标准方程：
[image: image1.wmf](
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⑵一般方程：
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2、两圆位置关系：
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⑴外离：
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五、课堂教学：

问题导学一：我们在解决直线和圆相切时应注意哪些要点？

例1、基础训练：求以
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探究1：过坐标原点且与圆
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解：设直线方程为
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探究2：已知直线
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解：∵圆
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练习巩固：求经过点
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5

,

0

(

A

，且与直线
[image: image29.wmf]0

2

=

-

y

x

和
[image: image30.wmf]0

2

=

+

y

x

都相切的圆的方程.

解：设所求圆的方程为
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问题导学二：直线被圆所截弦长的处理策略是什么?关键是借助圆的什么性质？
例2、基础训练：求直线
[image: image37.wmf]0

6

3

:

=

-

-

y

x

l

被圆
[image: image38.wmf]0

4

2

:

2

2

=

-

-

+

y

x

y

x

C

截得的弦
[image: image39.wmf]AB

的长.

探究1：直线
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解：依题意得，弦心距
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探究2：设直线
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解：由弦心距、半弦长、半径构成直角三角形，得
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练习巩固：已知圆
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（1）求证：不论
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取什么实数，直线
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（2）求直线
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截得的弦长最小时
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解：（1）∵直线
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（2）由平面几何性质可知，当过圆内的定点
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的直线
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问题导学三：如何判断直线与圆的位置关系？
例3、基础训练：已知直线
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探究1：直线
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探究2：若直线
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解：依题意有
[image: image89.wmf]1

1

1

2

2

<

+

-

k

k

，解得
[image: image90.wmf]3

4

0

<

<

k

，∴
[image: image91.wmf]k

的取值范围是
[image: image92.wmf])

3

4

,

0

(

.

练习巩固：若直线
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问题导学四：圆与圆位置关系如何确定？
例4、基础训练：判断圆
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探究1：圆
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探究2：若圆
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练习巩固：求与圆
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问题导学五：和圆相关的最值有哪些解决途径，体现那些思想方法？
例5、基础训练：已知点
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探究2：已知
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练习巩固：已知点
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[image: image175.wmf]3
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（2）设
[image: image176.wmf]m
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2

，则
[image: image177.wmf]m

表示直线
[image: image178.wmf]m

y
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2

在
[image: image179.wmf]y

轴上的截距. 当该直线与圆相切时，
[image: image180.wmf]m

取得最大值与最小值.由
[image: image181.wmf]1
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m

，解得
[image: image182.wmf]5
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m

，∴
[image: image183.wmf]y

x
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2

的最大值为
[image: image184.wmf]5
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+

，最小值为
[image: image185.wmf]5
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问题导学六：如何利用已知条件挖掘求圆的方程的重要信息？
例6、基础训练：已知点
[image: image186.wmf]M

与两个定点
[image: image187.wmf])
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,

0

(

O

，
[image: image188.wmf])

0

,

3

(

A

的距离的比为
[image: image189.wmf]2

1

，求点
[image: image190.wmf]M

的轨迹方程.

探究1：已知两定点
[image: image191.wmf])
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,
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(

-

A

，
[image: image192.wmf])

0

,

1

(

B

，如果动点
[image: image193.wmf]P

满足
[image: image194.wmf]PB

PA

2

=

，则点
[image: image195.wmf]P

的轨迹所包围的面积等于       
解：设点
[image: image196.wmf]P

的坐标是
[image: image197.wmf])

,

(

y

x

.由
[image: image198.wmf]PB

PA
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，得
[image: image199.wmf]2
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，化简得
[image: image200.wmf]4
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，∴点
[image: image201.wmf]P

的轨迹是以（2，0）为圆心，2为半径的圆，∴所求面积为
[image: image202.wmf]p

4

.

探究2：由动点
[image: image203.wmf]P

向圆
[image: image204.wmf]1

2
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x

引两条切线
[image: image205.wmf]PA

、
[image: image206.wmf]PB

，切点分别为
[image: image207.wmf]A

、
[image: image208.wmf]B

，
[image: image209.wmf]APB

Ð

=600，则动点
[image: image210.wmf]P

的轨迹方程是          .

解：设
[image: image211.wmf])
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P

.∵
[image: image212.wmf]APB

Ð

=600，∴
[image: image213.wmf]OPA

Ð

=300.∵
[image: image214.wmf]AP
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，∴
[image: image215.wmf]2
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[image: image216.wmf]2
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，化简得
[image: image217.wmf]4
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，∴动点
[image: image218.wmf]P

的轨迹方程是
[image: image219.wmf]4
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练习巩固：设
[image: image220.wmf])
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为两定点，动点
[image: image221.wmf]P

到
[image: image222.wmf]A

点的距离与到
[image: image223.wmf]B

点的距离的比为定值
[image: image224.wmf])

0

(

>

a

a

，求
[image: image225.wmf]P

点的轨迹.

解：设动点
[image: image226.wmf]P

的坐标为
[image: image227.wmf])
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.由
[image: image228.wmf])
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化简得
[image: image230.wmf]0
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当
[image: image231.wmf]1
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时，化简得
[image: image232.wmf]0
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，整理得
[image: image233.wmf]2
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当
[image: image234.wmf]1
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时，化简得
[image: image235.wmf]0
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.

所以当
[image: image236.wmf]1

¹

a

时，
[image: image237.wmf]P

点的轨迹是以
[image: image238.wmf])
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为圆心，
[image: image239.wmf]1
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为半径的圆；

当
[image: image240.wmf]1
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a

时，
[image: image241.wmf]P

点的轨迹是
[image: image242.wmf]y

轴.

问题导学七：圆中动点的变化，带来求其轨迹方程的方法是什么？
例7、基础训练：已知线段
[image: image243.wmf]AB

的端点
[image: image244.wmf]B

的坐标是（4，3），端点
[image: image245.wmf]A

在圆
[image: image246.wmf]4
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x

上运动，求线段
[image: image247.wmf]AB

的中点
[image: image248.wmf]M

的轨迹方程.

探究1：已知定点
[image: image249.wmf])
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，点
[image: image250.wmf]A

在圆
[image: image251.wmf]1
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上运动，
[image: image252.wmf]M

是线段
[image: image253.wmf]AB

上的一点，且
[image: image254.wmf]MB
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，则点
[image: image255.wmf]M

的轨迹方程是           
解：设
[image: image256.wmf])
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[image: image257.wmf]MB
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[image: image261.wmf]A

在圆
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上运动，∴
[image: image263.wmf]1
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[image: image265.wmf]16
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，∴点
[image: image266.wmf]M

的轨迹方程是
[image: image267.wmf]16
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探究2：已知定点
[image: image268.wmf])
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，点
[image: image269.wmf]A

在圆
[image: image270.wmf]1

2

2

=

+

y

x

上运动，
[image: image271.wmf]AOB

Ð

的平分线交
[image: image272.wmf]AB

于点
[image: image273.wmf]M

，则点
[image: image274.wmf]M

的轨迹方程是          .

解：设
[image: image275.wmf])
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[image: image276.wmf]OM

是
[image: image277.wmf]AOB
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的平分线，∴
[image: image278.wmf]3
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， ∴
[image: image279.wmf]MB
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.由变式1可得点
[image: image280.wmf]M

的轨迹方程是
[image: image281.wmf]16
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练习巩固：已知直线
[image: image282.wmf]1
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与圆
[image: image283.wmf]4
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相交于
[image: image284.wmf]A

、
[image: image285.wmf]B

两点，以
[image: image286.wmf]OA

、
[image: image287.wmf]OB

为邻边作平行四边形
[image: image288.wmf]OAPB

，求点
[image: image289.wmf]P

的轨迹方程.

解：设
[image: image290.wmf])
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P

，
[image: image291.wmf]AB

的中点为
[image: image292.wmf]M

.∵
[image: image293.wmf]OAPB

是平行四边形，∴
[image: image294.wmf]M

是
[image: image295.wmf]OP

的中点，∴点
[image: image296.wmf]M

的坐标为
[image: image297.wmf])
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，且
[image: image298.wmf]AB
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.∵直线
[image: image299.wmf]1
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经过定点
[image: image300.wmf])
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，∴
[image: image301.wmf]CM
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[image: image302.wmf]0
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.∴点
[image: image304.wmf]P

的轨迹方程是
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问题导学八：实际生活中我们又该如何利用所学的圆知识进行“数学化”，来解决问题？
例8、基础训练：某圆拱桥的水面跨度20
[image: image306.wmf]m

，拱高4
[image: image307.wmf]m

.现有一船宽10
[image: image308.wmf]m

，水面以上高3
[image: image309.wmf]m

，这条船能否从桥下通过？

探究1：某圆拱桥的水面跨度是20
[image: image310.wmf]m

，拱高为4
[image: image311.wmf]m

.现有一船宽9
[image: image312.wmf]m

，在水面以上部分高3
[image: image313.wmf]m

，故通行无阻.近日水位暴涨了1.5
[image: image314.wmf]m

，为此，必须加重船载，降低船身.当船身至少应降低

        
[image: image315.wmf]m

时，船才能通过桥洞.（结果精确到0.01
[image: image316.wmf]m

）

解：建立直角坐标系，设圆拱所在圆的方程为
[image: image317.wmf]2
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∵圆经过点（10，0），（0，4），∴
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∴圆的方程是
[image: image320.wmf])
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[image: image321.wmf]5
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，得
[image: image322.wmf])

(

28

.

3

m

y

»

.

故当水位暴涨1.5
[image: image323.wmf]m

后，船身至少应降低
[image: image324.wmf]m
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，船才能通过桥洞.

探究2：据气象台预报：在
[image: image325.wmf]A

城正东方300
[image: image326.wmf]km

的海面
[image: image327.wmf]B

处有一台风中心，正以每小时40
[image: image328.wmf]km

的速度向西北方向移动，在距台风中心250
[image: image329.wmf]km

以内的地区将受其影响.从现在起经过约

      
[image: image330.wmf]h

，台风将影响
[image: image331.wmf]A

城，持续时间约为      
[image: image332.wmf]h

.（结果精确到0.1
[image: image333.wmf]h

）

解：以
[image: image334.wmf]B

为原点，正东方向所在直线为
[image: image335.wmf]x

轴，建立直角坐标系，则台风中心的移动轨迹是
[image: image336.wmf]x
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=

，受台风影响的区域边界的曲线方程是
[image: image337.wmf]2
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依题意有
[image: image338.wmf]2
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，解得
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[image: image340.wmf]6
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∴从现在起经过约2.0
[image: image341.wmf]h

，台风将影响
[image: image342.wmf]A

城，持续时间约为6.6
[image: image343.wmf]h

.

练习巩固：有一种商品，
[image: image344.wmf]A

、
[image: image345.wmf]B

两地均有出售，且两地价格相同.某地区的居民从两地购买此种商品后往回贩运时，单位距离的运费
[image: image346.wmf]A

地是
[image: image347.wmf]B

地的3倍.已知
[image: image348.wmf]A

、
[image: image349.wmf]B

两地的距离是10
[image: image350.wmf]km

，顾客购买这种商品选择
[image: image351.wmf]A

地或
[image: image352.wmf]B

地的标准是：包括运费在内的总费用比较便宜.求
[image: image353.wmf]A

、
[image: image354.wmf]B

两地的售货区域的分界线的曲线形状，并指出在曲线上、曲线内、曲线外的居民如何选择购货地点.

解：以
[image: image355.wmf]AB

的中点为原点，
[image: image356.wmf]AB

所在直线为
[image: image357.wmf]x

轴，建立直角坐标系，则
[image: image358.wmf])
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，
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.设
[image: image360.wmf])
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P

是售货区域分界线上的任意一点，单位距离的运费为
[image: image361.wmf]a

元
[image: image362.wmf]km
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，则
[image: image363.wmf]PB
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[image: image364.wmf]2
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，化简得
[image: image365.wmf]2
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[image: image366.wmf]A

、
[image: image367.wmf]B

两地售货区域的分界线是以
[image: image368.wmf])
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为圆心，
[image: image369.wmf]4

15

为半径的圆.因此在曲线内的居民选择去
[image: image370.wmf]A

地购货，在曲线外的居民选择去
[image: image371.wmf]B

地购货，在曲线上的居民去
[image: image372.wmf]A

、
[image: image373.wmf]B

两地购货均可.
六、反思总结：1、圆的标准方程和一般方程

2、直线与圆、圆与圆的位置关系的要点

3、复习、学到哪些解决问题策略，掌握了哪些数学思想方法
七、作业安排：配套专题练习
八、教学反馈：
问题导学法通过创设特定的问题情景，引导学生在解决面临的问题中，主动获取和运用知识、技能；激发其学习主动性、自主学习能力和创造性解决问题的能力的课堂教学方式.本教学方式的三个基本特征是：①以问题的提出和解决为中心.即教学过程不是简单的知识传递讲解过程，而是根据课本知识要求和学生的知识经验，把教学问题问题化.问题的提出和解决贯穿教学过程.②以发展学生运用知识综合解决问题能力和创新意识及学习能力为重点.③教师引导学生自主合作探索学习为关键.即教师是教学过程中问题情境的创设者，解决问题过程的指导者，学生学习的鼓励者.
在新课程的高三复习中我们数学教师要把握好《新课程标准》、《教学要求》和《考试说明》中的重要信息，从学生实际出发，在复习内容上要进一步创新，要以问题为纽带，编制教案和学案，促进学生加深对复习内容的理解和学习负担的减轻，从被动接受向主动探求转变从而促进高三课堂复习效益的提高.使“双案制”教学成为问题导学的载体、提高学习质量的抓手.
_1238871366.unknown

_1239520371.unknown

_1239528214.unknown

_1239545651.unknown

_1239545897.unknown

_1239546013.unknown

_1239547342.unknown

_1239547410.unknown

_1239547594.unknown

_1239547651.unknown

_1239548949.unknown

_1239547650.unknown

_1239547649.unknown

_1239547442.unknown

_1239547475.unknown

_1239547419.unknown

_1239547430.unknown

_1239547364.unknown

_1239547312.unknown

_1239547322.unknown

_1239547268.unknown

_1239547274.unknown

_1239546011.unknown

_1239546012.unknown

_1239546010.unknown

_1239546009.unknown

_1239545808.unknown

_1239545833.unknown

_1239545887.unknown

_1239545735.unknown

_1239528446.unknown

_1239545551.unknown

_1239545574.unknown

_1239528549.unknown

_1239528550.unknown

_1239528548.unknown

_1239528527.unknown

_1239528547.unknown

_1239528459.unknown

_1239528382.unknown

_1239528409.unknown

_1239528432.unknown

_1239528394.unknown

_1239528362.unknown

_1239528371.unknown

_1239528307.unknown

_1239528315.unknown

_1239528229.unknown

_1239528237.unknown

_1239527925.unknown

_1239528068.unknown

_1239528162.unknown

_1239528189.unknown

_1239528200.unknown

_1239528174.unknown

_1239528119.unknown

_1239528131.unknown

_1239528084.unknown

_1239527971.unknown

_1239528015.unknown

_1239528035.unknown

_1239527979.unknown

_1239527945.unknown

_1239527961.unknown

_1239527812.unknown

_1239527892.unknown

_1239527919.unknown

_1239527906.unknown

_1239527851.unknown

_1239527883.unknown

_1239527833.unknown

_1239520983.unknown

_1239522187.unknown

_1239523122.unknown

_1239523854.unknown

_1239524557.unknown

_1239525662.unknown

_1239524110.unknown

_1239523599.unknown

_1239522252.unknown

_1239521739.unknown

_1239521923.unknown

_1239521467.unknown

_1239520856.unknown

_1239520907.unknown

_1239520387.unknown

_1239374019.unknown

_1239374841.unknown

_1239375240.unknown

_1239382334.unknown

_1239383790.unknown

_1239383902.unknown

_1239383936.unknown

_1239384227.unknown

_1239384255.unknown

_1239384433.unknown

_1239384434.unknown

_1239384301.unknown

_1239384432.unknown

_1239384241.unknown

_1239383999.unknown

_1239384014.unknown

_1239383980.unknown

_1239383929.unknown

_1239383863.unknown

_1239383893.unknown

_1239383816.unknown

_1239383857.unknown

_1239383798.unknown

_1239383608.unknown

_1239383674.unknown

_1239383745.unknown

_1239383776.unknown

_1239383736.unknown

_1239383614.unknown

_1239382506.unknown

_1239382841.unknown

_1239382908.unknown

_1239382828.unknown

_1239382497.unknown

_1239382504.unknown

_1239382380.unknown

_1239381080.unknown

_1239381696.unknown

_1239381716.unknown

_1239382288.unknown

_1239382138.unknown

_1239382219.unknown

_1239382085.unknown

_1239381709.unknown

_1239381478.unknown

_1239381522.unknown

_1239381580.unknown

_1239381507.unknown

_1239381218.unknown

_1239381354.unknown

_1239381412.unknown

_1239381299.unknown

_1239381332.unknown

_1239381126.unknown

_1239381211.unknown

_1239380918.unknown

_1239380986.unknown

_1239381003.unknown

_1239381065.unknown

_1239380928.unknown

_1239380863.unknown

_1239380892.unknown

_1239375241.unknown

_1239375028.unknown

_1239375098.unknown

_1239375110.unknown

_1239375238.unknown

_1239375237.unknown

_1239375104.unknown

_1239375067.unknown

_1239375088.unknown

_1239375057.unknown

_1239374971.unknown

_1239374978.unknown

_1239374996.unknown

_1239374950.unknown

_1239374959.unknown

_1239374874.unknown

_1239374935.unknown

_1239374476.unknown

_1239374652.unknown

_1239374757.unknown

_1239374763.unknown

_1239374731.unknown

_1239374742.unknown

_1239374680.unknown

_1239374568.unknown

_1239374579.unknown

_1239374491.unknown

_1239374126.unknown

_1239374429.unknown

_1239374438.unknown

_1239374143.unknown

_1239374076.unknown

_1239374112.unknown

_1239374044.unknown

_1239373677.unknown

_1239373857.unknown

_1239373917.unknown

_1239373987.unknown

_1239374004.unknown

_1239373929.unknown

_1239373898.unknown

_1239373909.unknown

_1239373886.unknown

_1239373798.unknown

_1239373816.unknown

_1239373833.unknown

_1239373801.unknown

_1239373721.unknown

_1239373760.unknown

_1239373769.unknown

_1239373737.unknown

_1239373697.unknown

_1239373470.unknown

_1239373541.unknown

_1239373614.unknown

_1239373655.unknown

_1239373584.unknown

_1239373513.unknown

_1239373532.unknown

_1239373491.unknown

_1238871454.unknown

_1239373280.unknown

_1239373457.unknown

_1239373269.unknown

_1238871389.unknown

_1238871412.unknown

_1238871379.unknown

_1238870157.unknown

_1238870920.unknown

_1238871243.unknown

_1238871304.unknown

_1238871325.unknown

_1238871350.unknown

_1238871316.unknown

_1238871244.unknown

_1238871270.unknown

_1238871168.unknown

_1238871207.unknown

_1238871179.unknown

_1238871103.unknown

_1238871153.unknown

_1238870956.unknown

_1238870408.unknown

_1238870634.unknown

_1238870769.unknown

_1238870870.unknown

_1238870753.unknown

_1238870522.unknown

_1238870610.unknown

_1238870544.unknown

_1238870552.unknown

_1238870536.unknown

_1238870488.unknown

_1238870337.unknown

_1238870389.unknown

_1238870400.unknown

_1238870368.unknown

_1238870274.unknown

_1238870295.unknown

_1238870203.unknown

_1238869748.unknown

_1238869911.unknown

_1238870041.unknown

_1238870113.unknown

_1238870134.unknown

_1238870066.unknown

_1238869957.unknown

_1238870023.unknown

_1238869933.unknown

_1238869832.unknown

_1238869865.unknown

_1238869903.unknown

_1238869852.unknown

_1238869776.unknown

_1238869805.unknown

_1238869764.unknown

_1234568127.unknown

_1238869573.unknown

_1238869610.unknown

_1238869628.unknown

_1238869588.unknown

_1238869444.unknown

_1238869492.unknown

_1238869565.unknown

_1238869483.unknown

_1238869416.unknown

_1234568123.unknown

_1234568125.unknown

_1234568126.unknown

_1234568124.unknown

_1234568121.unknown

_1234568122.unknown

_1234568120.unknown

